

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „

Előfizetési pénz s minden közlemény:

központ, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY

KAROLY könyvkereskedésében és a

szekeresztőségénél. Egyébütt a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petisorsót 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több

izbéli hirdetések, alku szerint a

legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beiktatásért külön

30 kr.

„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény

minden petit sora 15 kr.

Négy- vagy bérmentetlenül beküldött

kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —

Ugyazintán kéziratok nem adatnak

vissza.

A korteskedés.

Debreczen, június 8.

Mentül inkább közeledik a választási idő, a korteskedés annál nagyobb mérvet ölt.

A hatalom kezdi magát érvényesíteni, az ámitás balekok után áhítozik.

Hogy ott a szabadelvű párt, napjaira felfegadott emberekkel próbálják a toborzást, azon nem csudálkozunk, sőt rossz néven sem vesszük, mert a hol az érdekek az elvet

könyvetje alá bocsátja, ott hiába keresne bárki is lelkesedést, ott az

án pénznek kell pótolni a lelkesedés hiányát; hanem a választó közönségnek kell elbírálni, hogy minő

párt lehet az, mely pénzen fogadott emberekkel képes csak győzedelmet aratni. Minden választónak

tudnia kell azt, hogy a kormány által kiadott ilyenemű pénz, a kormány győzedelme esetében százszorosan fog a választóközönség zsebéből különböző utakon és módokon visszaerőszakolhatni.

Az ilyenemű korteskedésnél sokkal elítélendőbb az ámitás, mely éppen Debreczenben Tisza Kálmán felléptetésével vette kezdetét.

Eddig még csak a királyi tábla elnyerésével hitegettek Debreczennek azon könnyen hívó választóit, azon polgárokat, kik a járdán éven keresztül szidják ugyan Tisza Kálmánt és kormányát, de egy ural

készorításért, vagy egy kaputrakhozi dörgölődésért mindenkor polgártársaik érdeke ellen szegődtek, most már a kereskedő osztályhoz fordulnak s ezeket kezdik azzal ámitani, hogy a kávé, cukor adó törvény vissza fog vonatni.

Nagy sértés lehet kereskedőinkre nézve, mikor olyat tesznek fel róluk, hogy ilyen ámitásnak is hajlandók felülni.

Hiszzen minden valamirevaló embernek tudnia kell azt, hogy az ország minden kereskedő testülete, az iparkamarák, megyék és királyi városok felirtak, ezen a kereskedést tönkre silányító, a kereskedőket finansz felügyelet alá helyező törvény ellen; az országgyűlési ellenzék minden árnyalata a leghevesebb csatát vívta az országházban ezen törvényjavaslat ellen, és mégis kiereszkolhatott e törvény, mert a törvényjavaslat indokolása szerint jövedelem nélkül nem lehet kormányozni.

Vagy elhinnék-e a mi kereskedőink, hogy az országgyűlés beárta, e hó 2-ka óta pénzügyi helyzetünk annyira javult volna, hogy a cukor, kávé adóra szüksége nincsen most már épen annak a kormánynak, mely csakis újabb adósággal, és újabb adóemeléssel tudja magát fentartani, mely épen e miatt adóemelésre van utalva?

Tudniok kell azt a kereskedőknek, hogy azok a debreczeniek

ámitanak a cukor, kávé adó törvény visszavonásával, a kiknek nem volt bátorságuk a többi törvényhatóságok példájára, ezen ügyet tárgyalni, s a kereskedők és polgárság jól felfogott érdekében a kormányhoz felírni.

Az olyan emberek, kik a hatalom előtt csak meglapalni tudnak, s szemhunyorítástól is rettegnek, nem is képesek másra, mint ámitásra, melynek felülni csak a kis-koruk szoktak.

Igen, a cukor-, kávéadóra nem volt szükség, mert azt b. Sennyei képviselő szerint a mostani költségvetés keretén belül is meglehetett volna gazdálkodni, de azért ez a kormány azt soha vissza nem vonja, mert nem tud gazdálkodni.

Adja a kereskedő osztály olyanra szavazatát, ki az országgyűlésen az ő érdekét védi, segítsen többségre juttatni az ellenzékét, akkor ő is, az ország is boldogulni fog, de ha a hatalom előtt a kereskedő osztály is meglapul, s ha az ország és saját érdekét személyi nyomásnak rendeli alá, akkor türje békével, ha ő tulajdon boltjában a bécsi kereskedőnek csak ágense, s a magyar kormánynak csak bérlelje; nézze hidegen és lelkiismeret mardosása nélkül, hogy a hatalom idétlen s szolgálai támogatása miatt, mint pusztul el, mint lesz semmivé a kereskedés.

Választási határnapok. A fővárosban a választások valószínűleg június 24-én pénteken ejtetnek meg. — Vasnapján a választások 25-én lesznek.

Bulgária okkupációja. A Daily News különös hírt közöl, még pedig oly fontoskodva, mintha közleményét egyenesen a bécsi külügyi hivatalból kapta volna, hogy Ausztria-Magyarország Bulgáriát okkupálni szándékozik. E lap szerint monarhiánk a jelenlegi bulgar alkotmányviszállyokat akarja felhasználni arra, hogy tervét végrehajtsa és azért is hivatott egybe a bulgar nemzet gyűlés Sistolova, mert e várost csapataink hamar elérhetik. A külügyi hivatal ugyanis arra számít, hogy Bulgáriában zavarok fognak történni, ha Sándor fejedelem vissza fog lépni és ezen eshetőségre a bécsi külügyi hivatal már meg is nyerte Oroszország és Németország beleegyezését Bulgária okkupációjához. —

A választások előtt.

A pünkössti ünnepek alatt a választási mozgalmak nagy arányokat öltöttek. A legtöbb kerületben megtörtént a programbeszéd és a kijelölés. Hogy a kormánypártra nézve kedvezően ütöttek volna ki a vidékre rándulások, azt nem konstatalhatjuk. Pártunk országgyűlési tagjai csaknem mindnyájan a kerületekben voltak az ünnepek alatt, részt vesznek a választásokban, részint egyes jelöltek érdekében. S mondhatjuk: kilátásaink a legkedvezőbbek. Azon kerületekben, hol jelölteink vannak, a nép egész lelkesedéssel sorakozik lobogóink alá, s az összetartó, lelkesült pártot nem buktathatja meg semmi erőszak.

A kerületekből következő tudósítások érkeztek.

Szigetvár. A szigetvári függetlenségi párt népes értekezletet tartott, melyen Fornszek Sándor képviselő tartotta beszámoló beszédét. Lelkesedéssel újabb jelölté kiáltott ki. Helfy Ignác képviselő, mind a központ küldöttje szinte jelen volt és lelkesítő beszédet tartott. A párt szervezkedése szintén megtörtént; ezután, s a lelkesedés után itélve, a győzelem biztos.

Balaton-Füred. A tapolezai kerület függetlenségi pártja Balaton-Füreden népes értekezletet tartott, melyen Odescalchy Arthur kiáltotta ki egyhangulag képviselőjelöltnek.

Nagykanizsa. A nagykanizsai választókerület volt képviselője Unger Alajos pünkösdi első napján Pacsán háromezer, pünkösdi másodikán Kanizsán ötezer ember előtt tartotta egy óra folyásig kitűnő beszámoló-beszédét; pártja az utóbbi választás óta jelentékenyen erősült, a jelöltség elfogadására ujjal felkérte, s azt ő elfogadta. Mint hírlik a kormányparti Zichy visszalép. Unger iránt a lelkesedés óriási s remény van arra, hogy egyhangulag lesz megválasztva.

Nagy-Szent-Miklós. Az itteni függetlenségi párt népes értekezletet tartott, Hermán Ottó, volt képviselő, mint a központ küldöttje élénken, s igen találon esetele a jelenlegi rendszer hiányait, s a kormány mulasztásait. A párt megalakulása után egyhangulag Koczó László kiáltotta ki jelöltnek. Az egész intelligenciája velük van.

Szombathely. Schwarz Gyula a függetlenségi párt jelöltje, fényes bevonulást tartott városunkba. A kocsi belátatlan sora, s roppant tömeg zászlóskótl vezetve eljénradal között kísérte. Ötezer ember előtt tartá programbeszédét. Hatása óriási. A lelkesedés általános, az ellenfél táborában panique állott be.

Mező-Berény. Hoitsy Pál, a gyomai kerület függetlenségi pártjának jelöltje tegnap tartotta programbeszédét Körös-Ladányban. Aztán Mező-Berénybe jött át, a hol nagyszerűen fogadták. 100 lovasból álló bandérium ment elébe, azon kívül nagy számu választóknak a szó szoros értelmében belátatlan kocisora. A program-beszéd hatálatlan lelkesedést keltett. A kormánypárt le van verve, s általánosan arról beszélnek, hogy Zsilinszky helyett valaki mást léptetnek fel, a ki még el nem küptartott népszerűséget visza a választási küzdelembe.

Leányföld. Az enyingi függetlenségi párt értekezlete roppant részvét mellett ma megtartott. A lelkesedés nagy, a párt szervezése be van fejezve. Diadalma biztos.

Miskolc. Mezey Ernő 600 választó előtt tartá programbeszédét. Győzelmiünk biztos. Stiller híri szerint visszalép. Az északi kerületre egyhangulag jelöltnek Dobos J. kikiáltott; városunkba a függetlenségi párt hatalmas fellépése folytán zsebrák, vagy habarékjelöltről szó sem lehet.

Keresztesnyárad. Duka Ferenc Mezőkeresztesen egyhangulag képviselőjelölté kikiáltott.

Nyék. Sárközy Aurél tegnap és ma a Csákvári kerületben Madarasz és Thaly Kálmán társaságában beszámoló beszédjét tartotta meg. Nagy lelkesedéssel ismét kijelöltetett. — Diadalmenet, kocsisorok és bandériamok igazolják a lelkesedést. Daczára Kégl etetésé, itatása és vesztegetésének, a roppant nagy függetlenségi párt győzelme bizonyos.

Czifra nyomorúság.

A magyar államnak sorsa ma látszólag oly fényes, hogy azok — kiknek ezen dicsőséget köszönhetjük — bátran vezet-

hetők tündéreknek, — vagy ha ezeknek nem is, de ördögöknek mindenesetre, van ugyan még egyéb czim is, a mi talán legjobban reájok illene.

Csak kevés idővel eszelött, Magyarország hitelle már csaknem a bukottak közt állott, — és ma?

Ma midőn csak 160 millióra volt szüksége, pár nap alatt 4000 millió forinttal kinálják, — hibetetlen kis kamatra — 4 percenterre, azaz mindenesetre az eddiginél kevesebbre, bár ha ez is amaz is hazugság.

Pedig ha volt az általános társadalom, kivált Magyarországon, koldus, pénztelen, hitel alaptól megfosztott, uzsora alatt tengő, — ily koldus, mint a milyen ma, sohasem volt.

Valóban nem tudja az ember, azon csudálkozson-e, hogy ily koldus népből alakult államnak ily óriási hitelle van.

Vagy azon, hogy ily szegény társadalomban honnan kerül elő csak Magyarország számára is 4000 millió frt óriási összege.

Az ember kéntelen azt hinni, hogy talán azért tudott ezen mesés összegű ajánlat kevés idő alatt, kevés helyről előkerülni, — azért áll minden hitel papírunk, bankjegyjünk a tekintély oly nagy fokán, — azért az állam oly fényes és nagy hitelt, mert a társadalom, az egyén koldus, pedig csupán azért, mert a hatalom és pénz erő a meggondolatlanúságig van koncentrálva tömörítve — s a társadalomból kiszivattyuzva, s e részben az eszélyesség határa nagyon túl van lépve.

A ki így gondolkozik — nem alaptalanul gondolkozik.

Az a diplomácia, mely a gondviselés nyibusát, önkényét és senkinek számadással nem tartozó jogait usurálja, — az a jól dressirozott parlamentarizmus, 800,000 katoná, 200,000 hivatalnok, ezek eszdát tudnak csinálni a felvilágosodás századában is!

Szóval a magyar állam tündéri fényben ragyog, bir óriási hitelle, vagy is a mai kor azon nyibusával, melyet semmifele bűn, jellemtelenség, erköletelenség — el nem homályosít, sőt a melynek fénykörében, mindezen tulajdonok ragyogó pompával illusztrálják az életet és vonzóknak.

Hanem amint említettük, ezen fénynek nagyon nagy árnyék oldala is van, annyira, hogy eikérthetetlen szükséges ezen dicsőség tulságos örömet figyelmeztetni, nehogy nagyobb gondatlansággal működjön, s miután itt a mindennapi életben nagyon is ellenkező sorsban nyomorgunk, erről is beszélni — keresni az utat, mely ezen nyomorból kivesszen, mert a 4000 millió ajánlat daczára is koldusok, penztelenek, értéknélküliek vagyunk.

A nemzet pusztul- és ajasodik ugy vagyomban mint erkölesben, pusztul azon osztály, mely a nemzet typusát, törzsét, jellemét képviseli azon osztály, mely okul szolgált azon jellemzésre, mit Michoélet mondott rólunk. „6 millió lovag, a szó legszebb értelmében” egy angol ur pedig „German is a mar, — hungarian is gentleman” a földbirtokos, régi nemes, földmives, s ezekkel rokon érdekű iparos osztály, — ajasodik pusztul, pedig ba az elpusztul, vele pusztul el az esztrák birodalom büszkesége, existenciája is.

Az ország egy exekutói telep; egymást éri a szép birtokok licitálása, képviselhetetlen potom árakért, — most ugy látszik olyan tárgyakért, melynek kezelése gonddal dologgal jár — ma nem adnak pénzt, ma még a pénznek büszkébb szerepe levén.

Ma általában a legtöbb földbirtok, s vele rokon munka és realitás vagyis „a nemzeti vagyon becsértéke alig képezi egy harmadat azon becsértéknek mely akkor szerepel, midőn a konz gyanánt közzénk lökött parlamentarizmus-sal magunk illusorius uraivá leltünk, s mérvadó alapal,

TÁRSRA.

20 millió frank,

ZBEN VAN BEFIZETVE

amértékek és elsőbbségekben van elhelyezve.

óan előnyös és figyelemre

eknél csak felét. (szőlő és dohánynál pedig 1/10-ig) befizetett díjsszeg fele) csakis a jégkarti apított karósszeg (szőlő és dohányt ide nem

(vagyis 1/2 része) minden évben félretétetik az a nitalán fennmaradó felesleget a társaság kész-

on esetben sem, ha az általános jégdíjak vala-

Arpa 8 frt. zab 6 frt, tengeri 6 frt, repeze számi és alapjául venni, még akkor is, ha kár-

ánt megegyezni nem tudnak — birói kine-

félbeszakítás nélkül folytatható.

minit annak minden vidéki fő- és alügynöksége.

vezérügynöksége: BERGER, KÓSSA.

Ukszem és szemölcs!!

ARMIN gyógyszerész által készített „Clavethyl” asztag hór és minden hasonló bőrképződményt irtó szer. Ár 1 frt. Hatásért kezeskedem. Kapható Budapest minden gyógyszerárán.

Postán megrendelhető alábbi kitűnő hatásu

szerej és ételhez való kitűnő, a egy nagy üveg- 10 kr.

os hatásu, több ismerő irattal kitüntetett szer,

féle gyomorbetegség, „Katzen jammer”, kor-

hatásu ára 1 frt. o. é

gége, mell és tüdő katarusnál; gyors és biz-

akond, sbit ír ó szer. Csakis a rágesáló állatokra

palmatlan, ára 1 dobozzal 50 kr.

hajtbaruitó, növesztő, göndöritő, mely éa kor-

plő és mind n bőrbetegség ellen, kitűnő ára

óitó, mely és f-jkorpásság ellen biztos hatásu

festő szer”, ára használati utasítással 4 frt.

o, legfinomabb 1 frt.

doz ára 50 kr.

szagu labizzadás ellen biztos és gyors hatásu

gy-Solymosi

RÁS, gyógyszerész:

varhelytt, Erdély.

séget, hogy házáznál négy szobabeli kü-

lönfélé bu or és egy új zongora, úres

herdők, leanderek és egyéb növények

készpénz fizetés mellett minden órán el-

adók; valamint a bárány-utczán 2429-ik

számu ház, a házutáni föld, és a sesta-

kerben 3 nyilas szőlő és rajja levő új

esciapes pija, az idei termésrel együtt,

el továbbá a libakerben 6 1/2 nyilas liba-

föld, minden órán eladó.

Ertekezheni ezek iránt: Széché-

nyi-utca 1802 ik sz. házáál lakó

Reisz Dáviddal.

(241.)

vecsey-ház.

s garantíával szolgált, az akkor neki bevült, és szelekedett hiúság — malitia — óriási költségeihez, hitel műveleteihez, adókezesség és mennyiség meghatározásához, — sőt szinte neki biztatott gazdálkodó osztály kulturális költségeihez is. — pedig talán épen azért fizetnek a 18 millió vasút garantíát? és más hasonló kiadásokat — hogy emelni akartuk érdekünket?

Van földbirtok, mely néhány évvel ezelőtt háromszorosan is fedezte arra hiteltelzett összeget, — ma csak annyiban a tulajdonosáé — a mennyiben ő izzad, fárad a munkálatásban, ő türi az elemek szeszélyeit, esapásait s ezért az a jutalma, hogy ő viszen kiválólag minden közterhet, ő adózik, illetőleg ő szolgál bűnbakul, az adók, illetékek, minden eddig ki talált nemének, — és büntetlenül rabló módra kezelt undorító sarcolásainak, prédál az uzsorásoknak, szenálók, mátyurul a rubria törvénykezési eljárások chaosának, huzavonójának, sőt az ő sorsa szolgál okul arra, hogy a körében élő kis iparos, munkás osztály is hasonló sorsban részesül, mert nincs hite, hogy a gazdánál gyakran előálló ideiglenes szükségét rendes hitellel pótolja és a csapásokat enyhítse.

És a földbirtokosság 1/5 része igy vegetál, — a gazdaszatok pusztulnak instroitió, igérő nincs, az ember küzd versenyez, mintha csak kergetnék, ember állat a nyomorúság és elajlásodás ki fejezése hiába emelkednek a cifra iskolák, mén-bika telepek, ma még a termények árfoylamára kiváló nagy hatással bírt factorok is, mint p. o. elemi, s politikai zivatarok, s ezek által előidézett szükség most alig bírnak nyomatékul, ma hiába pusztít arviz éveken át, hiába van telve a politikai láthatár vihar előjelekkel — a termények árára alig van hatással, mintha valami titkos hatalom rendelkezne e téren is, e téren a pénzforgalom mostoha.

Az értékvizonyok ily igazságtalansága, s ennek azon szomorító eszménye, hogy minden munka és szorgalommal működő életmód, és valódi realitás majdnem elvesztette minden becét, s csak a szerencse s hivatal vadászat minden rendi syrénei, — ha itt nem sikerül a socialis mozgalmak ki osapongásai bírnak vonzerővel — oly magas fokra hágott, hogy az már nemcsak egyes emberek de az állam első sorban a nemzeti lét kérdésévé vált, — melyen segíteni kell, és pedig nemcsak ellileboutesmussal jesuitismussal a nyomor saját rongyaiból való földözéssel, de nemzetgazdaszati új iránynyal, rendszerrel a hatalom igazság érzetével.

Mert ha a történeti kifejlődés orrolására bizzuk magunkat ez igen viharos lehet a mint már is némely elő jelek mutatkoznak ott északon.

Különösen maga az érdekelt osztálynak fökötelessége minél gyakrabban föllépni sorsunk esetelésével s nem hagytnia magát bolygó fények után vezetetni, nem engedni, hogy sorsa csak tüke legyen, hín, önző, s gyakran nagyon is európai miveltségű politikai iparlovagok diesőségének ápolására, vagy szobatudósok esetlen böleseleteinek fitogtatására, a nélkül, hogy egyik, vagy másik is valódi őszinteséggel s erélylyel lépne érte ott is szorompóba, a hol a nyomor legfőbb okai is hatalmaskodnak.

Szóval koldusok, eladósodottak, hi-

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Zárdai szerelem.

Irta: A. Gobin,

Franziából: B. Henriette.

Igen nehéz volna megmondani társalgásunk tárgyát, mely tekintetbe véve helyzetünket, egy kissé összefüggéstelen volt: de dacára Jézus Christus és egyházi szent anyánk iránti szeretete megerősítésének, látszott, hogy szegény kicsike inkább a körülmények miatt lett kényszerítve magát az urnak szentelni, mint benső hajlamból. Midőn azon élet szomorú és egyhanguságáról szóltam, melyet folytatott és utolsó napjáig folytatni fog, nem tartottatott vissza egy sóhajt.

Udváriasságból Agnes nővér nem hagyott el a munkások megérkezése előtt; midőn ezek hívásomra a falkerítésen megjelentek, találtam ürgyöt őt még néhány percig mellettem tartani. Kértem, hogy mutassa meg a helyet, hova a felszedendő csemetéket rakni lehet. Megvoltam győződve, hogy, tekintetbe véve az időszakot, a szerencsétlen növények el fognak veszni, azonban ez volt legkisebb gondom; nem volt más czélem, mint elválásunk percét kélelletni.

tel alaptól megfosztottak vagyunk, az értéktelenség miatt fényes államban.

Az ember önként kutatja, hogy kinek a bűne ezen ezifra nyomorúság, és mi okozza?

Hogy nem maga az illető osztály, az bizonyos.

Csak annyiban vagyunk hibások, hogy fatilisták vagyunk, mindent elhisztünk. Azon véleményét, hogy szegénységünk legfőbb okozója azon könnyelmű malitiósus költsékes, és sarcolási rendszer, mit államunk nevében rajtuk véghez visznek — általában elfogadtuk.

De a mi a többi faktorokat illeti, ezek ellenében nagyon szelidek vagyunk.

Nemzetgazdaszati súlyedésünk okául leginkább a következő tényezőket fogadtuk eddig el.

Nincs ipar, mert a közöstygy politikája — nepotismusa — megsemmisítette, és nincs sem társadalmi, sem szellemi, sem állami erővel segélyezve.

Nincs terménykereskedés, mert Amerika, Oroszország, Oláhország s idestova Tunis elárasztja a continest — tehát bőség van.

S ezen concurentia ellenében vámpolitikánk, saját érdekünkkel áll homlok-egyenest.

Vasuti összeköttetéseink hiányosak, tariffáink magasak.

Kereskedési pontosságra való hajlmaink, rendszerünk nincs, sensali kezek hozzák el a hasznot — nemzetellenes irányt követve.

Primitiv és kizsaroló gazdálkodást folytatunk, keveset dolgozunk.

A 7 szilvafas arrogancia a szorgalmat esökkenti.

És hogy ezeken segittünk, legtöbb mozgalom indult meg az ipar emelésére, bizva a keleti conjuncturákba — azonban ez ideig — csak a tásulás — ipar, tulszabadság korlátozás — iskola — kiállítás, s egy kis állami segély kezességig menve.

A gazdálkodás emelésére, kiállítás, bika telep — megbíraló — philoxera bizottság s más hasonló apróságokig és egy ominósus kisbirtokossági földhitel intézetig hatolva.

Szerintünk ezen okok mind léteznek, a segítő mozgalom — nem káros.

De hogy azon óriási változás és stíjedés, mit az 1860-70 évek közti nagyszerű termény kereskedés, és e téreni pénz forgalomból képezt ma tapasztalunk — csupán ezen factorok idézték volna elő, ebben gyanusak vagyunk.

Gyanusak, mert ha figyelembe vesszük, hogy az az amerikai, import már akkor is meg volt, — az orosz oláh országból áradt bőség nagyon illusorius mert éppen a mostani években fordult elő ott is a legtöbb elemi csapás és nem csak ott de általában az egész Európában mindennapi hír volt az éhség szükség — mely ezrével költöztette az embereket egy jobb haza keresésére a legezivilisaltabb államokban, hol termény piaczaink lennének egyformán nyomor létezik a fogyasztók közt.

Önként azon meggyőződésre jön az ember, hogy azon bőség, mit némely rak-tárak bősége mutat, illusuzió, — a kereskedési pangást az okozza mert a fogyasztó közönségnek nincs keresete, nincs pénze,

Hogy volt nálam más számítás is, mint az óhaj a bájos kis nővér társaságát lehetőleg soká élvezni? Lelkiismeretesen — nem hiszem; nem volt nálam semmi szöktetési gondolat, jól tudtam, hogy egy napi barátnőt nem fogom többé látni, hogy egy áthághatatlan rekesz választja el tőlem; de én gyengéd rokonszenvet éreztem e fiatal leány iránt. Ő is, láttam, hogy egy cseppet sem sietett visszavonulni, a mint tehetne volna miután már nem voltunk egyedül; dacára a nyugtalanság színvegyületének, mely nála a nagy allée felé irányozott tekintete által mutatkozott, valamely véletlen közelemben látszék őt tartani.

Vége — a nélkül, hogy őt hosszú elmaradására szemrehányásoknak tettem volna ki, nem valék képes őt tovább vizsztatartani; majdnem a kert elejéig kísérttem. Midőn el akart hagyni, forrón megköszöntem szolgálatkésztségét és „Isten hozád”-ot mondtam neki, mert a munka bevégezte után nem volt okom a zárdán keresztül menni és követnem kellett munkásaimat. —

Midőn eltávozott egy szomorú felhőt láttam arcán; a mi engem illet, én fájdalom szívszorulást éreztem.

Tizenöt nap múlva is annyira érdekelt Agnes nővér emléke, hogy kényszerítve valék elismerni, hogy a kis nővér ábrándos szeméibe szerelmes voltam. Gu-

és a szegénység roppant szaporán szüli a szegénységet.

Önként ezen meggyőződésre jutunk, hogy az elmondott factorokon kívül van még egy hatalmas ok.

A pénz uralom mai rendszere — tulkapása.

Tulkapása elbizakodott terjeszkedése azon hatalomnak, mely a pénz és hitel magasztos folyamában rejlé, áldásos azon erőt, mely reproducalni tudja, minden realitás értéket azt egy toll vonással bár hol felhasználhatóvá teheti — a társadalomtól elhalaszva, elszakmányolva, a szabad verseny eszméjének s genuisának megcsalásával, egy oly uralmat alkotott, melynek rendszereivel egy cast egy új aristocratia — egy új politica, s társadalmi felsőség alakult, mely ur lett a társadalom minden viszonyai felett, kiváló birtokosa és teremtője az élvezet, gyönyörnek aristocratijája a felvilágosodott kornak az ész nevében — és olyan aristocratia, melyhez nem szükségesek a régi kor aristocratijához szükségesek erények, s hősiességek legfőbb kellék az ész raffinerijája, azon hősiesség, mely nem retirál, semmi immoralitástól, arczátlanságtól.

Tulkapása azon hatalomnak, mely különösen nagy pártfogásokra talált a magyar állam sorsának urában, s a melyről nálunk el lehet mondani, hogy rájuk nézve az államügyek tüzeti ezikkek — a pénzügyminiszterek intendánsok, a társadalom alázatos jobbágyok.

Mai sorsunkra legnagyobb hatással sulyosodott azon pénzügyi politika, melyet, midőn a pénzügy kibocsájtási jogot az állami önállóság e nagy horderejű tulajdonát az osztr. nemzeti-banknak átadtuk, segélyt nyújtottunk arra, hogy azon bankjegyeket, melyeken már majd minden szó hazugság volt s melyet a Krach idejében oly merészen használt fel ellenünk, Európai tekintélytűvé változtasson át a mi pusztulásunk árán.

Továbbá azon könnyelmű rendszer, mellyel a status adósságokat, — ezen a jövő kornak oly orczátlanságig praecjudicáló terheket — csináltuk, csináltuk azon hitelműveleteket, melyekkel nemcsak reproducaltuk már a nemzet vagyonának értékét, de abból az erőt kifacsarva — a nemzet számára csak a kifacsart héjat hagytuk meg, melyen azóta élődünk. Al-lam, polgár, egyén, csak szünelges tulajdonos — de a vagyon valódi jövedelmező része szét van szórva és olyanok által birtokolva, kik azt minden munka és közteher viselés nélkül élvezik, míg a czimzetes tulajdonos fárad, izzad, huzza a tékozló állam sarcait, — azon államét, mely csak a korbely szerencsevadász osztályt szaporítja.

Lehet, hogy e tárgyról még részletebben is szölnék.

Liszky Sándor.

Becsület-bíróság.

II.

Minden sérthető ember foglal el a társadalomban bizonyos állást, mindenkinek van bizonyos életpályája. A szerint tehát, a mint bizonyos életpályát folytatók osztályához tartozik, megsértése esetében folyamodjék ezeknek becsület-bíróságához.

nyolni akartam magamat szerelemért, de hát hasztalan lett volna.

Nemsokára egészen elfoglalt egy ellenállhatlan vágy Agnes nővért látni, de hogyan közelíthessek hozzá? Betörni a rácsokat, átmaszni a falon egy zord éjjel, felgyújtani a zárdát: ez mind nem mostra való volt, más kellett nekem. Keresés által találtam okot ismét a zárdába menni: de vajon gondolataim tárgyával fogok-e találkozni? Ez igen kétséges volt. Alkalmasint a szerencse nem fog harmadszor is kedvezni.

Azon órában, midőn tudtam, hogy Agnes nővér a nagy leányok osztályában elfoglalt főnöknőt helyettesíté, jelentem meg a zárdában azon ürgy alatt, hogy a kitűnő deszka-kerítésnél mértéket vegyek.

Az öreg kapusnő, ki előtt már nem valék idegen és kit tulesapongó udvariasságom által teljesen elbájoztam, minden kellemetlenség nélkül felnyitá az ajtót. Minthogy ő nem értett abból, mit neki lehetőleg érthetetlenül magyaráztam, semmit, behívta a csemetétyű segítésével az aligazgatónőt. Csakis ezt akartam.

A szegény gyermek látásomra egészen meg volt lepve; élénk pir borította el arczát. Most igen világosan adtam elő látogatásom okát. Rendelkezésemre bocsájtá magát, mint kísérőnő, ugyan jól ismertem az utat, azonban a szabály nem engedte

A mánások, földbirtokosok, országgyűlési képviselők, írók, művészek, a hadsereg és haditengerészet tisztjei, a tanárok, lelkészek, tisztviselők, ügyvédek, orvosok, mérnökök, gyógyszerészek, tanítók, gazdálkodók, egyetemi polgárok, tanulók, kereskedők, iparosok stb., alakítsanak a maguk testületi gyűléstükben mindenki külön-külön becsület-bíróságokat. Ezen becsület-bíróság tagjai számát és hatáskörét állapítsák meg. Készítsenek becsület-bíró-sági törvényeket s azokat megerősítés végett terjeszszék fel az illető miniszteriumhoz. —

A törvényhozás útján kimondandó, hogy a becsületbíróság által hozandó ítéletek szükség esetében a rendes törvényhatósági közegek által az illető becsület-bíróság megkeresésére föltétlenül végrehajthatók. Szerveztessék ezen becsületbíró-ságot esküdtzséki intézmény mintájára.

Az esküdtzsék tagjait képezze minden egyes tagja az illető egy életpályát követő testületnek. Az esküdtzsék mondja ki, hogy a panaszlott kifejezésben, vagy testmozdulatban, a szerint a mint a sértés elkövetetik; foglaltatik-e az illető panaszosra nézve sértés. A becsületbíróság pedig mondja ki az ítéletet.

A büntetés nemei lehetnek többféle, u. m. bizonyos társadalmi, polgári, politikai vagy egyházi jogoknak meghatározott időre vagy örökre leendő elvesztése; bizonyos testületből ideiglenes vagy végképeni kizárás, nyilvános helyen bizonyos ideig meg nem jelenhetés; pénz-bíróság, sőt szükség esetében fogság. Ha különböző életpályát folytatókhoz tartoznak a sértő és sértett felek, azon esetben a különböző életpályát folytatók testületeinek tagjai közül egyenlő számarány szerint lenne az esküdtzsék és becsület-bíróság megalakítandó.

A sértett félnek legyen jogában tet-szése szerint a rendes bírósághoz, vagy saját testülete becsületbíróságához folyamodni.

A becsületbírósnak terjedjen ki joga arra nézve is, hogy panasz esetében bárkit maga elébe idéztethessen, sőt meg nem jelenés esetében a polgári hatóság közvetítésével kényszer eszközök alkalmazása mellett is elővezethessen. Ha ezen eljárás következetes szigorúsággal életbe lesz léptetve, megvagyok róla győződve, hogy mig egyrészt a személyes sértések gyérülni fognak, másrészt a párbaj meg fog szünni. Nagyon természetes, hogy mint Angliában van, a párbajt tiltó törvények szigoruan alkalmazassanak; a korona tanácsosai pedig a legfelsőbb helyen hassanak oda, hogy párbaj esetében a kegyelem ne gyakoroltassék, sőt a párbaj megszüntetésére nézve Anglia királynéja példájára az első lépés a legfelsőbb helyen kezdeményeztessék.

Allítsuk fel tehát az esküdtzséki intézmény mintájára a becsületbíró-ságot s örömmel fogjuk tapasztalni, hogy még kevesebbé múltelt nemzeteknél sem fog ismétlődni a parlamentben sem azon a képviselő-testület tekintélyét sértő magaviselt-a mit tanusított néhány hónappal ezelőtt a francia képviselőházban Cassagnac, midőn Feryt a miniszterelnököt szemtelennek nevezte. — Ha tudta volna azt Cassagnac, hogy ezen parlamentbe nem illő kifejezésért a francia képviselő-

meg férfiaknak a zárdá és hozzátartozó helyeken egyedül járkálni.

Agnes nővér észlelhető sietséggel hagyta ott a társalgó termet, mintha félt volna, hogy valaki pl. a főnöknő jön. Ezen észrevétel csakis később jutott eszembe; azon perczen magam is sokkal zavartabb voltam, somhogy kíséremőm érzelmeit fejtegethettem volna.

A forma kedvéért megmértem a szerencsés kerítést, melyre ugy volt szükségem mint valamely misén énekelni; azután azon ürügy alatt, hogy ültetvényeimet tekintem meg, lehetőleg meghosszabbítottam sétánkat.

Ez alkalommal csak ritkán váltottunk egyes szavakat; gátolva és erőltetve voltunk s minden megerőltetés dacára sem találtam semmi mondani valót; meghatottságom nem engedé mind azt, mit szivem érzett kifejezni.

Már majdnem a zöldségkerthez értünk, midőn közel egy széles falhoz, mely elrejtett benünket, megálltam; még néhány lépés és már elkezdtem elrejtett szerelmem nyilatkozatával.

Hirtelen erélyes elhatározással, mit a döntő helyzet hoz magával, ragadám meg Agnes nővér kezét és mielőtt még ideje lett volna ellenkezni, hével csokolám meg, miután halk hanggal mondtam:

„Ah! nővérem miért nem nevezhetem

testület becsület-bíró-sági törvényeket s azokat megerősítés végett terjeszszék fel az illető miniszteriumhoz. —

A nihil

A „Badi” nek kitűnő or-30-ki kelettel-kező szenzáció-var elutazása már a jövő hé-ldőre elhalasz-tiz nap óta a rorizáló bizott-a czárhoz ér-ssággal be is- kik a „népak-vére ajánlkoz-ki, s mint mo-el a vezér sze-állani részint-beriba szám- zottság utolsó- czárhoz, hogy-terrorizmus sz- nézve. Termé- ben rendkívül- rëndőrség tev- kormány min- Svájcban tartó- tos jegyzékét- azok tartozko- változtatásról- rült kitudnia, tek-e ujabbban- A czár e- lista fészek fe- elbocsátására- tanácsára, kik- Ignatieff belügy- javaslatainak- nedéket keres- litikai bünteté- sajtószabadságr- tek visszahíras- gis Ignatieff- sok szép dolog- Ignatieff- hozzá, mint ke- len uszitani, m- marad a helyze- berálist” és eg- ket foganatosít- solta a czárna- ról megismerk- jön ki Konstan- ságban levő if- ozegnek könny- birtokosok köz- beket és gyan- rarhoz, hogy i- domást nyerhe- gyeivel némely- szétrobbantson- natieffnek utó- tézkedései. Az- lemondott, hog- ünneplést rend-

A czár é- fölfedeztetése- Mikor az illet- szomszéd lak- tábornok mag-

önt másképp, h- tudnám önt sz-

Remegve- nélkül, hogy e- volna, anékül- zét az enyém-

— Bocs-

folytatám, és e- két szivem mé-

Könyvek- perczig az eny- mosolya megé- osajtott.

Csendese- és nemsokára- attól, kit egy- hü kíséremőjé- Szegény-

Némely- végett küldte- koiduló szerze- volt, és nems- különbség dac- vált hivatalos- meglátogatott- tulhaladá polit- bocsátkoztunk- kevésbé igaz- mes beszéd v- Már két- ság és pajtásk-

testület becsület-bíróágának joga, őt a parlamenti tagságot ideiglenesen vagy örökre megfosztani; bizonyosan nem felejtkezett volna meg annyira magáról.

Konrád László.

A nihilisták működése.

A „Badische Landeszeitung“, melynek kitűnő orosz forrásai vannak, május 30-ki kelettel hozza Pétervárról a következő szenzációs tudósítást: A csári udvar elutasítja Gacsinnából Moszkvába, mely már a jövő hétre tervezett, bizonytalan időre elhalasztott. Felföldözték, hogy vagy tíz nap óta a „Narodnaja Volja“ új terrorizáló bizottságot alakított, mint azt egy a szarhoz érkezett levél fagyos udvariasággal be is jelenti. Ötven egyén közül, akik a „népakarat megvilágításának“ művére ajánlottak, tizennyolc választották ki, s mint mondják, ismét egy nő vállalta el a vezér szerepét, ki így akar boszút állani részint börtönben elhalt, részint Szibériába száműzött övéiért. Az exekutív bizottság utolsó nyilatkozata intés volt a szarhoz, hogy ha még most sem enged, a terrorizmus szabad kezet nyer elhatározásra nézve. Természetes, hogy az udvar körében rendkívül felindultság uralkodik. A rendőrség tevékenységét megtízszerezi. A kormány minden erejét megfeszíti, hogy a Svájcban tartózkodó orosz alattvalók pontos jegyzékét megszeresse, értesítve van azok tartózkodási helyének időnkénti megváltoztatásáról is s eddig még sem sikerült kitűnő, hogy vajjon Svájcban jöttek-e újabb forradalmárok Oroszországra.

A csár első ijedelmében az új nihilista fészek felföldözése után már Ignatieff elbocsátására is gondolt s némely hívei tanácsára, kiknek szemében úgy is szálka Ignatieff belügyminisztersége, Loris-Melikoff javaslatainak végrehajtásában kívánt menedéket keresni. Beszéltek az összes politikai büntetéseket megkegyelmezteséről, sajtószabadságról, a Szibériába száműzöttek visszahívásáról. Utóljára azonban még Ignatieff kerekedett felül s mindaz a sok szép dolog elmaradt újra.

Ignatieff ur ugyanis kitűnően ért hozzá, mint kell egyik pártot a másik ellen uszítani, mikor aztán ismét csak ő marad a helyzet ura. Most is adja a „liberalist“ és egészen sajtószerű kísérleteket fogantatni. Egész komolysággal javasolta a csárnak, hogy iparkodjék közelebbi megismerkedni a nihilizmussal, béküljön ki Konstantin nagyherceggel, a fogásában levő ifjabb Konstantin nagyhercegnek könnyítse a helyzetét és a föld-birtokosok közül éppen a legelédetlenebbeket és gyanusabbakat hívja meg az udvarhoz, hogy illető vidékeik óhajairól tudomást nyerhessen és esetleg császári kegyeivel némely titkos összeköttetéseket is szétrobbantson. E javaslatra alapítván Ignatieffnek több jelzett némely reformintézkedései. Az orosz udvar már arról is lemondott, hogy igen fényes koronázási ünnepélyt rendezzen Moszkvában.

A csár élete ellen szőtt összeesküvés fölfedezése igen érdekes módon történt. Mikor az illető asztalos, jelentést tett a szomszéd lakásban történőkről, Baranoff tábornok magához hívatta az illető szál-

ont másképp, ha nem lenne istene, mint tudnám őnt szeretni!

Remegve és megköltülve állott a nélkül, hogy egy szemrehányó szót talált volna, anélkül, hogy igyekezett volna kezét az enyémből kiszabadítani.

— Bocsássa meg merészségemet, folytattam, és engedje meg kedves emléket szívem mélyében megtartani!

Könnyekkel telt szemei, melyek egy perczig az enyéimen nyugvának, szomorú mosolya megértették velem, hogy megbocsájtott.

Csendesen elértük a társalgó termet és nemsokára örökre el valék választva attól, kit egy szerencsésebb sors életem há kiérőjévé tehetett volna...

Szegény kis nővér.

Némely határközség szabályozása végett küldte hozzám a főnökű a zárdá kolduló szerzetesét Egy vonzó jellemű pap volt, és nemsokára kiegyeztünk és az idő-külömbőség daczára kellemes családiasság vált hivatalos közlekedésünkben. Gyakran meglátogattam és mi az emberi fogalmakat túlhaladva politikai és vallási fejtegetésekbe bocsátkoztunk, hol némelykor nem voltam kevésbé igaz hittű. A szellemes és kellemes beszédű volt.

Már két évig tartott ezen családiasság és pajtáskodásunk, midőn egy napon

lásadónót s kijelentette neki, hogy egy általa kijelölendő magasabb rangú rendőrtisztet a szobában kell elrejtetnie, mi-kép az mindent hallhasson, máskülömben őt magát is meg fognák büntetni. — Az asszony készséggel beleegyezett és egy alezredes rendőrtiszt a hónapos szoba lakójának távollétében az ágy alá bújott; köz-elben rendőrséget helyeztek el, hogy szükség esetén azonnal segélyre legyen a tisztnek; jeladással revolver-lövésnek kellett szolgálnia. A terv sikerült. Az alezredesnek ugyan hat álló óráig kellett az ágy alatt fektünie, de igen fontos tanácskozásnak volt föltanujja. A csár élete ellen lövés által intézendő újabb merénylet forog szóban. A merénylet végre hajtására a jelen voltak közül ötven ajánlottak, már éppen véglegesen dönteni akartak, mikor az alezredes az ágy alól előugrott, lött s a meglepett összeeszküvőknek — kik huszonegyen voltak — kijelentette, hogy az elsőt, ki egy mocczanást tesz, lövi. Még amulatukból magukhoz térni sem volt idejük, már ott termett a rendőrség és elfogta az egész társaságot. Csupa fiatal emberek voltak, még néhány gymnasiumi tanuló is volt közöttük.

Egy szempetvári magánlevélből a berlini „Tagb.“ azon, az orosz sajtó által agyonhallgatott hírt veszi át, hogy a zarskojke-szeloj vasutnak egyik mérnöke hirtelen elbocsátott.

Erre nézve az orosz fővárosban a legellentmondóbb hírek keringenek. Míg némelyek azt állítják, hogy a mérnök nyugdíjazása egy Ignatieff tábornokkal való régebbi összeköttetés következménye, addig mások azt erősítik, hogy a mérnök maga fölyamodott nyugdíjazásáért és pedig a nihilistáktól való féltelmében, kik halállal fenyegették az esetre, ha nem adná magát nekik oda eszközlőni.

— Leginkább kolportáltak a következő rémtörténet: II. Sándor halála óta a vasuti udvari keesi nem volt használatban. Május 20-án nevezett vasut igazgatósága parancsot kapott, hogy tartson készen egy udvari külön vonatot. Nem lett ugyan megmondva, hogy ki fogja használni a vonatot, de általában azt hitték, hogy azon a csár fog utazni. — A vonat felügyeletével az említett mérnök bízott meg. A vonat nem lett használva, de egy császári inas, ki alaposan megvizsgálta a császári vaggont, arra a fölfedezésre jutott, hogy a táviró sodrony, mely a szalonkocsi iróasztalától a eselődésig kocsi-jába vezet, dinamittal lett összekötve. Némelyek szerint a dinamit magában az iróasztalban, mások szerint a kemenczében, ismét más verzió szerint egy a vagon alatt alkalmazott pléh-hengerben volt elhelyezve. E körülmény volna hát oka a mérnök hirtelen elbocsátásának, illetőleg nyugdíjaztatásának.

A fővárosból.

Seyderhelm Ernő budapesti háztulajdonos és ismert műkertes vakmerő merényletnek lett majdnem áldozata.

Jakula József 42 éves kertészsegéd 2 hónapja van Seyderhelmmel alkalmazva. Jakula szorgalmas és jó munkás, ha józan, de az a hibája, hogy ünnepnap úgy le-

mély szomorúság jellegét vettem észre arczán. Kérdeztem ezen szoktalan arcz-kifejezésnek okát: bizonyos vonakodás után, melynek okát nem tudtam magamnak megmagyarázni, végre megmondta, hogy éppen egy igen szomorú eszere noni-ánál volt jelen: ugyanis most kísért örök nyugalomra egy nővért a zárdában, s éppen a leggyengédebb és legkedvesebbet; társai mind szerették.

Nagy csapás volt a főnökűre nézve, kinek szüksége volt minden erőre, mit az Ur adhat, hogy ily próbát ki álljon. A szegény nővér halála olyan volt, mint egy szenté.

Midőn a szerzetes beszélt, különös megindulást és szívetem összeszorulni éreztem; alig mertem a papot kérdezni, hogy e nővér fiatal volt-e.

— Agnes nővér volt, válaszoló ő, mialatt szemeit gyengédséggel függeszté az enyémre; úgy hiszem én ismertem őt, vérszegénység és sorvadásban halt meg. Nem csupán isten foglalá el szívét!

Azután, látván, hogy szemeim könnyekkel telvék, megszorítá kezeimet és mondá:

— Az ön könnyeinek ezen harmata edesebb lesz neki mint azon szentelt víz, melyet mi sírjára öntöttünk!

(Vége.)

szíza magát, hogy mit sem tud magáról, s a dologról ilyenkor még hallani se akar. Pünkösztök holt részegen jött a kertbe; miért is gazdája pirongatás figyelmzettette mily káros következménye van a részegségnek. Jakula szólanul állt egy darabig, majd kést rántott s neki rohanva Seyderhelmnek nyakába dőfte kést. Seyderhelm egy iszonyu kiáltással eszméletlenül rogyott össze. A kiáltásra oda siető személyzet hosszas küzdés után megkötözve vitte Jakulát a rendőrségre.

Gróf Szapáry István, pestmegyei főispán leánya nevelőjével Alberti-Irsán pünkösöd vasárnapon kikocsizott. Alig haladtak azonban néhány száz lépésnyire, midőn a szilaj lovak megbokrosodtak s a kocsi minden küzdelmei daczára a hintő egy vesélyesen mély árok felé ragadtak. A nők rémülten kiáltottak segélyért; mert a hintő kerék már az árok szélére tört. Ekkor Lieszkovszki József, ki véletlenül éppen arra ment megragad a egyik lovat kantarjánál fogva, mialatt a hölgyek hirtelen kiugorhattak. A következő pillanatban a hintő a vízzel telt mély árokba dőlt.

UJDONSÁGOK.

* A debreczeni képviselőválasztás határnapját holnap délután fogja megállapítani a központi bizottság.

* Jubileum. Szabó József helybeli tanító, tanítóságának 50-ik évfordulója alkalmából, a ref. egyház azzal is megbeszélendő levén, hogy jubileumát megtartja: — ezen, a kistemplomban f. hó 12-én d. e. 11 órakor kezdetét veendő, úgy ritka, mint egyéb kitüntetés által is emelendő tisztviselő ünnepélyre a nevelés ügybarátai tisztelettel meghívtnak. Debreczen, jun. 8. A ref. egyház nevelési bizottsága.

* A második műkedvelői előadás szombaton ismét szépen sikerült. A nagyközönség elejéből végig számtalan kitüntetéssel halmozta el a szereplőket, kik mindent elkövettek, hogy feladatuknak a legjobban megfeleljenek. A műkedvelő-társulat két előadásával valóban igen szép emlékeket hagyott hátra a város közönségénél, mely csak örvendeni tudna, ha a deszkákon újra láthatná tagjait.

* Páratlan botrány. A hirhadt „Bika“ fogadó építését az építészek ismét kénytelenek a b b a n h a g y n i, mivel a város nem gondoskodott az építéshez szükséges elegendő téglamennyiségről.

* Rendkívüli közgyűlés tartott ma délelőtt, melynek tárgyat képezte az országgyűlés összehívását tudató kir. leirat felolvasása, a király ő felségének közönsé-irata a trónörökös-párnak küldött felirata, továbbá a fővárosban járt Debreczen városi küldöttség jelentése, végül a „vereskereszt“ egylet megalakulásáról szóló jelentés, mely utóbbira nézve polgármester ur indítványozta, hogy a város ez egylet alapítói közé lépjen, egyebekre nézve pedig a tanács bízott meg a legközelebbi közgyűléshez terjesztendő javaslat elkészítésével.

* Nem kell adót fizetni e hó 11-én, szombaton, mivel az adópénztár helyiségeit fogják tisztogatni. Köztudomásra hozzuk ezt, nehogy a fizető felek hiában faradjanak.

* Krecsányi Ignác társulata Nyiregyháza nagy tetszés és folyvaszt teit ház mellett szerepel. A társulat kitűnő erőből van összeállítva, s az igazgató a legújabb darabokat szerzte meg.

* A főmérnök ur figyelmebe ajánljuk a leány-utczát. Nem lenne rossz valamely hivatalos közegnek megnézni, hogy „szabályozzák“ ott egyesek az utczát.

* A nagyváradi szinkörben vásárnappal fog adni a „Gazduram felesége“ ez. helybeli termék. Az aradi pályázat első pályanyertes darabját a sajtó kiméletlenül ledorongolta; — meglássák, milyen fogadtatásban fog részesülni ez a darab.

* Nemesak mint író, hanem mint hazafi. Ismét szedélges a Kossuth nevével. Vahot Gyula ur „nem csak mint író, hanem mint hazafi“ hivatta éri magát indítványba hozni: „hogy értelemekben meg-öszült nagy hazánkfia Kossuth Lajos 80-ik születése éve, politikai, journalistikai és jogászai pályája félszázados örömnépep-társunk meg országosan.“ Ez az országos örömnépep pedig abból áll, hogy minden balek fizessen elő a „Kossuth-család allegoriai emlékműlapjára“, melyet Vahot Gyula ur ad ki s veszteget potom 1 frtjával. A ki nem akarja elhinni, hogy ez az allegoriai emlékműlap a művészet remeke lesz, azo talán fogiat az a hangzatos igéret, hogy „valamennyi előfizető és gyűjtő

neve, állása és lakhelye egy a Kossuth Lajos nagy házánknak 1882-dik évre esendő születés napján küldöttéleg át-nyújtandó nagyszert díszemlékkönyvbe, Kossuth-albumba lesz örök emlék beiktatva.“ Reméli lehet, hogy Magyar-Erdély-ország lelkes honpolgársága egészen más módon keres arra nézve, „hogy az ünnepeit nagy férfiú iránti mély hazafai tisztelete, hálája, érdem méltánylása s teljes bizalma nyilvánítását tetleg is kifejezhesse, és a tiszta 48-as magyar alkotmány és szabadság váranak temetője, a haza legönzetlenebb jellemű nagy fia még életében a legmegnyugtatóbb tiszta hazafai öröm- és öm-érzettel tekinthessen végig“ ezen a nemzeten, melyet kegyeletes érzelmeinél fogva obskurus embereké baleknak meg nem foghatnak.

* Azon különféle bálók közül, melyek az ünnep másodnapján tartattak, kettőtől meg kell emlékeznünk. Egyik, az n. m. „libakertesek“ zártkörű táncvirgalmá a legszebben sikerült polgári mulatság volt, mely fényesen jó kedvben egész reggelig tartott. — A másik bálón pedig, mely az Eliziumban rendeztetett, a eselődés által, igen sok rakoncátlanúság történt, a miért az ottlevő rendbiztos az illetőket megróvta, azok közül négyen öszeállottak, — s a biztos orvul megakarták támadni; e szándékukban azonban megletek akadályozva, s most a hűvösön pihenik a bál faradalmait.

* Aranybányák Pakson. Paksról írják: A múlt őszel történt, hogy Rozner Dániel paksi lakos kutatás közben sajátságos fővényre bukkant, melyben aranyat vélt található. Az akkori sejtelen immár ténynyé vált. Az igénytelen külsejű, kis orthodox zsidó nem csalatkozott. A vegytani próbák konstataáltak, hogy a Pakson és környékén levő filuvialis fővényteleplések aranytartalmuk, még pedig a leggyöngy-gebb részén 25 ezred részben. Rozner folyamodott a bányakapitánysághoz kutatási engedélyért. Ezt meg is kapta. De maga a bányakapitány Seigler ur is figyelmessé lett a dologra, és fiával együtt Pakra jöven, a geologiai fekéveket követve Dunakömlődön — Paksról felőrányira — még gazdagabb telepet talált. Erre most Seigler ur és fia kérék és kaptak is engedélyt. Tegnap volt itt a kiküldött bányai bizottság, mely megtekintvén a már kész aknákat, olvasztó kemenczékét és az új gépeket, konstataálta, hogy itt a viszonyokhoz mért elég bő aranytermés várható. A bizottsági vizsgálatot vig ebed követte, mely alkalommal, a felfedezőt, vállalkozót illettek és természetesen a jövőnd sikerre is írtettek poharat. Eddig összes öt akna van. Most már hozzá látnak a munkához Seigler Zalatnáról negyven munkást hozott, mert az idevalókat előbb tanítani kellene, de meg azért is, mert nálunk a nap-szám nagyon drága.

* Pályázat aranyéremre. A mérnök és építészegylet 25 arany súlyával bíró egyleti érmet tűzött ki oly dolgozatra, melynek tárgya egy Pantheon terve. Kivántatik a tervezet tökéletes megértésére szükséges alaphomlokzatok és metszetek rajza, valamint az építmény leírása. A költségek kérdése a concepció szabadságát ne akadályozza, de mégis szem előtt tartandó, hogy a tervezet hazai körülményeink között a gyakorlatban kivethető legyen. A pályázatban csak tagok vehetnek részt. A pályázat határideje 1882. márcz. 15-ike, a mikor a pályatervek lepecsételve, jelíges levéllel az egylet titkárságának átadandók. A bírálat május 24-ig elkészül s a tervek a közgyűlésen nyilvánosan kiállítatnak.

* Népénekéből lelkész. New-York egyik báltista hitközsége néger népéneket választott lelkipásztorául. Sutherland, ez újdonsült lelkész, ezelett „Senator Aob Hart“ név alatt volt ismeretes s évek hozszu során át a legjobb híra daltársulaton működött. Elvesztette azonban hang-sát és e pereltől fogva vallásosá lón, szorgalmasan látogatta a templomokat, mig nem Joshua Marcus előnévvel megválasztották a fentemlített hitközség lelkipásztorának.

Szabó József, felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Választási lobogók, tollak, jelvények, felirással vagy a nélkül, megrendelhetők:

Otrokocsi Végh Jánosnál.

Távirati cím: Vég, Debreczenben.

Szeplőt, májfoltokat,

pörrenséket, bőrtakát, arcvörösséget, napégést, s a bőr minden kivirágzásait a dr. Tóbiás-féle Eau miraculeuse antéphélique a bőrön s a bőr alatt: összeszűrlő festékanyagok főlészivá a által gyök reben megszünteti, s a legdurvább, legérdeesebb bőr ejjen át puha, fehér és gyöngéd lészen.
Ara 1 frt 50 kr.

TANNINGENE.

Biosított, ólmentes, ártalmatlan hajfestő szer, (legujabb!) szürke, fehér és vörös hajra, szakáll és szemöldre, melyek a legegyszerűbb módon csak egyszeri használat mellett is egész biztosan ugyanazon hibátlan, fényes szőke, barna vagy fekete természetes színt visszanyerik, mellyel a megőszülés előtt bírtak, melyet sem szappannal mosás, sem gőzfürdő nem gyengít meg.
2 forint 50 kr.

Dr. LANDAUER

ILLATOS HAJBALZSAMJA,

teljesen megbízható szer, mellyel kétszeri használat mellett a haj hullását teljesen megszüntetheti, s annak növekedését elősegítheti. 1 frt.

Eredeti

keleti rózsatej Ruzs Károly gyógyszerésztől.

A bőrmek rögtön, nem pedig hosszabb használat után, gyöngéd, vakítóan fehér, fiatalos friss színezetet ad, mint a mely semmi más szer által el nem érhető; a ráncokat, s minden sárga vagy barna színt azonnal eltávolít és egyformán alkalmas minden festésre. 1 forint.

E különlegességek lelkiismeretesen megvannak vizsgálva, törvényesen védve, s kezeség mellett határozottan ártalmatlanok. Szállítja valódi minőségben a készítő:

Ruzs Károly utódja (Czerny A. J.)

Bécs, I. Wallfischgasse 3.

Kiütemve a bécsi, welsi 1880-ik évi st. pótloni kiállításokon.
Raktárak: Debreezenben, Dr. Rotschnek Emil gyógytárában. Budapeston Török J. és sok egyéb jönevű vidéki gyógy- és illatszertárban.
Azonban sürgőleg kérjük mégis „Russ“ gyógytárait kérni, miután egész használatlan cikkek is lesznek ugyanazon nevek alatt áruba boesátva. Kimerítő tervezetek (illusztrálva!) valamennyi különlegességtől kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.
Kérjük e hirdetést alkalmi használatra megőrizni, miután ez csak ritkán lesz közzétéve.
(252)

Mint gyógyimód minden időben használható.

VALÓDI WILHELM

Mint gyógyimód minden időben használható.

köszvény és csúsz elienes

VÉRTISZTÍTÓ-THEA

(vértisztítószer köszvény és rheuma ellen), mint egyedüli és biztosan ható vértisztító-szer van előismerve.

Engedélyezve a cs. kir. udv. iroda 1858. december 7-ki határozata szerint.

Eredménye bizonyos hatása kitünő.

Cs. kir. ő felsége által a hamisítás ellen védett. Bécs 12. máj. 1870.

Ez a thea az egész szervezetet tisztítja; mint semmi más thea, a test minden részét átjárja és belső használat által mineen betegsége hajlandóságot elkerget a test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszvénynek, rheumának, gyermek lábának és megrögzött bajnak; valamint a sebnek és más testbőrön jelentkező betegségeknek, pattanásnak akár a testen, akár az arcon és syphilis kúrtásoknak.

Feltűnő, kitünő eredményt mutatott e thea máj és lép bedugulásánál, valamint a hámorroides állapotoknál, sárgaság, erős ideg- és derékfájdalmaknál és gyomorérgetéseknél, al-bedugulásoknál, pollúcióknál, férfierőtlenedéseknél stb.

Szenvedéseket, skropholus betegségeknél és miigydagatoknál, e thea tartós használata után kigyógyít.

Egyedüli valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyyszerésznél Neunkirchenben kapható.

Egy csomag 8 részre osztva, az orvos rendelése szerint készítve használati utasítással 1 frt. csomagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVAS. Minden hamisított vásárlást kikerülendő, WILHELM-féle köszvény és csúszellenes thea kérendő, mert hasonló jegyű, de névelküli hamisítások is árulnak, melynek megvételelő óvom a közönséget.

A Wilhelm-féle köszvény és csúszellenes vértisztító thea kapható: Debreezenben: Berghoffer István fűszerkereskedésében. Budapeston: Török József gyógyszertárában, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrincz-nél. Nagyváradon: Jánky Antal-nál. Gyöngyösön: Mersits Nándornál. Miskolcon: Ujhazy Kálmán-nál. Nagy-Bányán: Haracek F.-nél. Nyiregyháza: Spitscher Gyulánál, Sátoralja-Ujhely: Teutsch József-nél.

Debreczen. 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösai könyvnyomdájában. Piszcz, Vecsey-ház.



Törvényesen A czimszalagnak hatóság által meg-

Dreher kivitelű

tételezett vigneta. utánozása büntetettik.

Antal palaczk sör

a hamisítatlanság biztosítása mellett kizárólegosan csakis

DREHER ANTAL

serfőzdéjében Kőbányán, vagy BUDAPESTEN

Dietrich és Gottschlig

es. k. udv. szállítók és Dreher Antal főraktárnokainál megrendelhető.

Arjegyék ingyen és bérmenten küldetnek, árusítók (szükséglet szerint) kedvezményi árakban részesíttetnek.

Oly palaczkörért, melynek czimszalagán a „Dietrich és Gottschlig“ vezérigynökök neve elő nem fordul, a főzde jóállást nem vállal.

Nyujtsuk a szerencsének jobbjunkat! 400,000 R. márka

főnyereményi ígér kedvező esetben a legujabb nagy pénz-sorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott és biztosított.
Eme újabb játéktervezet előnyös be rendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sor-számban 51,000 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények esetleges 400 ezer r. márka illetőleg

1 nyeremény 250.000	1 nyerem. 12.000
1 " 150.000	24 " 10.000
1 " 100.000	5 " 8.000
1 " 75.000	54 " 5.000
1 " 50.000	105 " 3.000
2 " 40.000	263 " 2.000
3 " 30.000	681 " 1.000
1 " 25.000	873 " 500
2 " 20.000	1050 " 300
12 " 15.000	28.860 " 188

A nyereményhúszok tervszerűen hivatalosan megvannak állapítva.

Húzása már június 15. és 16-án lesz.

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyerem. húzására 1 egész ered. sorsj. á 6 m. 3.50 kr. o. é. b. j. 1 fél " " " 3 m. 1.75 kr. o. é. " " " 1 negyed " " " 1 1/2 " vagyis 90 kr b. j.

Mindenemű megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett a legelkiismeretesebben teljesíttetnek, mindenki az állam ezimerével ellátott eredeti sorsjegyetől saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez, — szokás szerint a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltetnek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megállíthatók, s minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot.
A kifizetések mindig pontosan s az állam jóvállása mellett történnék, s egyenes be- küldés vagy az érdekelt kívánataira összeköt- tetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb pénzpiacozán teljesíttetnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyelme volt s érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250.000, 225.000, 150.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 stb. márkákat.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőkeltebb részvételre lehet bizton számítani, s ez oknál fogva kérnök, hogy minden megbízásoknak eleget tehetni képesek lehessünk, hozzáink a megrendeléseket minél előbb, megtanulni.

KAUFMANN és SIMON

bank- és váltóüzlete Hamburgban. Mindennemű államkötvények vas-uti részvények és hitelsorsjegyek bevásárlása és eladása.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetevel a részvételre felhívók, ezental is igyekezni fogunk, állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által, igen tisztelt érdekelt feleink teljes meglegedését kiérdemelhetni.

A fentebbiek.

Rappold Ferdinánd

Csiszológyára

Bécsben, Margarethen, Pilgramm-utca 20. szám,

ajánl náxos és simító-csiszoló, csiszoló karikát, vésznt, papírt, puskakópapírt, üvegpapírt, kétszítító-csiszoló, tisztító-szert, tisztító-porrt, aczé- léstító-szert, ólompapírt, ónhamut, pirosszintőt, féntöveket, sikárköveket, ugyminnt minden e szakba vágó szerszemet, cseletrő és simítókat aczél-vas, gránát, márvány és üvegeknek stb. (252.)

Házi-gomba és nedves falak

elleni szer.

A Dr. Zerener-féle Antimerulion om az egyedüli biztos szer házigomba, rothadás és a serfőzdék s pinézékben képződő puz ellen. Nélkülözhetetlen mindenféle fa-émüknél. Egyszerűmud ajánlom a tűz és víz elleni irópohár festékeimmet. — Szilárd fűszerüzletek raktárakul még kerestetnek.

SCHALLEHN GUSZTÁV.

(222.) chem. gyára Wien, X. Bezerk,



Kapható Debreezenben: Dr. Rotschnek V. gyógyyszerész úrnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszertárban.

Hely b...
Egy évre...
Fél évre...
Előfizetési...
főpiaz, V...
kesztőse...
E160...
TELEGGI...
KAROLY...
szerkesztő...

Debre

Az ellen... annyira blam... és a szabad... maga a debre... Erősen k... intellig... hogy „Tisza... érez, mint ese... ratával ellen... de hát muszáj... Bécsből paran... mán helyén n... tenni, „mert... szert hozná b...
Ezt egy... badelvü polgár... el és képerő... takarosan el v...
Még enné... hallottunk Tis... párthiveitől, s... elvtelensége... kozása ennyire... tetve.
Mi is elh... Kálmának Bé... de nem akara... akarataival. A... mánnak ha ne... rancsnak enged... volna otthagyn... ánde épen az... miniszteri szék... azért a minisz... és hajja végre... kat, tehát ne... dolgozik bécsi... ország ellen, h... ravágyásának... ratát, meggyőz...
Volt egy... midőn az orszá... lott a háta me... pálhatta volna... országot, a bé... ma már ő azt... felé és lefelé... sáról kell gon... embernek pedi... sem lehet fel... mert alulról ne... hanem az erő... tatik. —
Egy mag... ki az ország... Bécsből, sem se... el parancsokat... gának sárbatap...
A szabade... külségét, az a... galmát, az alk... dött uralkodó... mivel sem illu... mint azzal az al... parancsszó nem... alkotmány hely... hozatnék be M...
A szabade... tása nem jelent... Magyarország a... ember, az uralk... függ. — Az il... a legnemtelene... árulja el.
Ha csakug...